

我們的家～

大同育幼院

名譽會長 黃炳林

中秋節前夕，回到哺育栽培我長達八年之久的母院懷抱裡重溫兒時舊夢時，遇到了我最感佩的郭光輝院長。院長要我為大同育幼院成立四十週年慶欲出版的紀念刊物提筆為文寫篇感言。說來慚愧！由於本人教育程度不高（僅國中畢業）然而熬不過院長的盛情之邀，只好厚顏的應諾了。遣詞用字不當，詞不達意之處，還望師長們及各位院友先進批評指教！

大同育幼院創立至今已四十載。能有今日這麼好的規模，實賴歷屆的院長和老師們默默的耕耘與犧牲奉獻的大無畏精神所建立起來的。大同育幼院四十年的成長過程，大致可分為三個時期：第一個時期是由許英女士於民國四十二年購地建屋並予命名大同於是正式成立。創始之初收容約二、三十位院童，由先進的大哥大姊們口述得知，當時他們的生活非常的貧困。衣衫不能蔽體，三餐無以為繼，真可以餐風宿露來形容之。許英院長也有心想改善院童的生活環境，奈何！當時國人的生活普遍均貧乏，加上

許英院長身體亦欠佳，所以苦撐了數年後，不得已只得將大同育幼院這個重擔輾轉由基督教兒童福利基金會接手並經營管理，此時期可謂開拓期。

基督教兒童福利基金會此時調派劉寶鏗先生接任院長之職。當年劉院長是一位懷有崇高理想，充滿愛心、耐心的有為青年。在劉院長無私無我，勵精圖治，努力經營院務下，院童的生活無論是物質生活或是精神生活均提昇到水準之上。猶記得民國五十二年我剛入院之時，大同祇不過有四個家庭，約六十位院童。劉院長在短短數年後將之擴充為九個家庭並收容了一百五十位院童。此時可說是大同最鼎盛之時期。院童居住的是兩層樓的華廈，吃的是美援不虞匱乏的美食，物質生活方面可說比起一般社會上的家庭要好上數倍。在精神生活上，劉院長大量添購各種樂器設備並延攬音樂造詣極佳的名師調教院童樂理。此時本院成立了頌恩合唱團和管弦樂團。每年均會受邀至全省各地巡迴演出，並獲各界好評。劉院長任勞任怨

，披荆斬棘將大同美化得有如仙境。爲了大同，劉院長已將所有黃金歲月完完全全的奉獻給大同。這種偉大的精神至今仍令我感念不已！難以忘懷！

目前大同的院務是由郭光輝院長所主持。郭院長是民國六十七年接任院長。此時亦正是我在高雄服三年義務役之時。役畢後回到闊別數年的母院時讓我感到相當的訝異，昔日敬愛的院長和師長們均已離去，而院童們也都是生面孔。雖然一切都是那麼的陌生，但是郭院長和老師們都和藹可親，無形中拉近了彼此的疏離感。經過一番寒暄以及深切的交談中，我才得以完全知道母院的現況。目前大同已精減爲五個家庭，約有六十位院童居住於此。因爲國民生活所得提高，需要急切幫助的家庭也日益減少了，所以院童人數也沒有往年來得多。現

在的大同在郭院長大力的建設下又另有一番新氣象。昔日矮舊的建築物已不復見。郭院長四處張羅，艱辛的籌足經費後，陸續將大同群廬改建爲美侖美奐的活動中心。以及舊有的小禮堂擴建爲富麗壯觀的大同社教館。尤其值得一提的就是郭院長和老師們對院友會的鼎力協助更是不在話下，每逢元旦舉辦的院友會，母院不但出借會場，甚至還免費的替我們院友張羅豐盛的晚宴，以及遠道而來的院友住宿的安頓。讓院友們有種回到娘家萬般好的感覺。在此謹代表院友們向終年辛勞的院長和老師們致上最誠摯的敬意！最後也盼望院友先進前輩能常常回到母院重溫兒時的回憶。今年的院友會是個非常具有歷史意義也非常值得紀念的日子。希望院友們能踴躍參與。謝謝各位：

